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ОБНОВУВАЊЕ НА УПОТРЕБНИОТ
ВЕК НА ПРОИЗВОДИТЕ

ПОПРАВАЊЕИ



Продолжување на употребниот век на облеката:
Облеката е типичен предмет што може да биде подложен на поправка. Научете 
основни техники за шиење како што се зашивање на дупки, замена на копчиња и 
фиксирање на патентите за да го продолжите употребниот век на вашата облека. 
Прифатете ги видливите техники за поправање како креативен начин да ги 
претворите недостатоците во карактеристики.

Важноста на поправка и надградба

Во свет кој се троши од консумеризам, поправката (“repairing“) и обновување („upcycling”) 
или зголемувањето на употребниот век се појавија како одржливи и економични 
алтернативи на нашата култура на фрлање на отпадот. Со прифаќање на овие практики, 
можеме да го намалиме отпадот, да заштедиме пари и да придонесеме за позелена 
планета. Оваа статија има за цел да обезбеди сеопфатен водич за поправка и 
зголемување на циклирањето, охрабрувајќи ги читателите да направат свесен избор и да 
го продолжат животниот век на нивните предмети.

Намалување на отпадот:

Поправка:
Основни вештини за вршење на поправка:

Поправката и обновувањето на артиклите го минимизираат отпадот со тоа што 
спречуваат да завршат на депонии. Со продолжување на животниот век на 
производите, ја намалуваме побарувачката за нови, а со тоа ги зачувуваме ресурсите 
и го намалуваме влијанието на производството врз животната средина.
Заштеда на пари:
Поправката и циклирањето може да ви заштеди значителна сума пари на долг 
рок. Наместо да купувате нови ставки, можете да научите како да ги поправите и 
пренамените постоечките, што ќе ви овозможи поефективно да го распределите 
вашиот буџет.

Учењето на основните вештини за вршење поправка, како што се шиење, 
обработка на дрво и електроника, може да ве поттикне да поправите широк 
спектар на предмети. Онлајн упатства, работилници во заедницата и кафулиња 
за поправка се одлични ресурси за стекнување на овие вештини.

Стратегија за циркуларна економија: Шведска го прифати концептот на 
циркуларна економија, која го нагласува намалувањето, реупотребата и 
рециклирањето на ресурсите. Шведската влада разви национална стратегија за 
транзиција кон циркуларната економија до 2030 година. Оваа стратегија 
вклучува мерки за промовирање на одржливо производство и потрошувачка, 
поттикнување на поправка и одржување и намалување на создавањето отпад. 
Исто така, ја нагласува важноста на иновациите, истражувањето и соработката 
низ различни сектори за да се постигнат овие цели.низ различни сектори за да се постигнат овие цели.

Јавната свест и образование: Шведската влада и разни организации редовно 
спроведуваат кампањи за подигање на свеста и едукативни програми за да ја 
информираат јавноста за придобивките од поправката и обновувањето на 
употребниот век на производите. Овие иницијативи имаат за цел да ги 
инспирираат поединците да усвојат поодржливо однесување и да направат 
свесен избор во врска со животниот циклус на нивните работи. Работилници, 
семинари и онлајн ресурси се достапни за да се обезбедат практични знаења и 
вештини поврзани со поправка и надградба.

Заклучок:
Поправката и обновувањето на употребниот век на производите нудат Поправката и обновувањето на употребниот век на производите нудат 
одржливи и економични алтернативи на нашата култура на фрлање на 
отпадот. Со продолжување на животниот век на предметите преку поправки 
и пренаменување, можеме да придонесеме за позелена иднина додека 
заштедуваме пари. Со стекнување на основни вештини за поправка, 
истражување на идеи за надградба и ангажирање во проекти „Направи 
сами“, може да направите позитивно влијание врз животната средина и 
истовремено да ја покажете вашата креативност. Ајде да направиме чекор 
кон поодржлив свет со прифаќање на поправките и обновувањето на 
употребниот век на производите во секојдневниот живот.



Поправка на електроника и апарати:
Со подемот на електрониката во нашите животи, разбирањето како да ги ваквите  
уреди може да биде од непроценливо. Отстранување на основните проблеми, 
замена на делови и барање професионални услуги за поправка може да помогнат да 
се продолжи животниот век на гаџетите, со што се намалува електронскиот отпад.

Поправање на мебел:
Поправката на мебелот не само што заштедува пари, туку и додава уникатен 
шмек на вашиот животен простор. Научете едноставни техники, како што се 
фиксирање на лабави завртки, преработка на финална реобработка на  
површини и поправка на тапацир за ревитализација на стариот мебел.

Обновување (Upcycling)
Што е Обновување или Upcycling?
Обновувањето или „upcycling“ претставува трансформирање на стари или отфрлени 
предмети во нешто ново и корисно. Со користење на креативност и имагинација, 
можете да вдахнете нов живот на предмети кои инаку би биле фрлени.

Идеи за обновување /”upcycling”:
Истражете ги различните идеи за обновување на циклусот на употреба, како што се 
претворање на стаклени тегли во контејнери за складирање, трансформирање на 
старите маици во кеси за повеќекратна употреба или пренаменување дрвени палети 
во мебел. Можностите се бескрајни, ограничени само од вашата имагинација.

Невладини организации (НВО): Побарајте невладини организации фокусирани на 
животната средина или одржливоста кои работат во Северна Македонија. Овие 
организации често работат на промовирање одржливи практики, вклучително и 
поправка и обновување на циклусот, и може да обезбедат ресурси, работилници или 
настани поврзани со овие теми.
Локални заедници и онлајн платформи: Побарајте локални 
заедници, форуми или групи на социјални медиуми кои се 
посветени на одржливост, рециклирање или нула отпад 
што живеат во Северна Македонија. Ангажирањето со 
поединци, со истомисленици, може да ви помогне да 
откриете иницијативи, бизниси или настани поврзани со 
поправка и подобрување на циклирањето во вашата 
област.област.
Продавници за поправки и “upcycling” бизниси (бизниси за 
обновување на употребниот век): Истражувајте локални 
работилници за поправка, продавници за штедливи 
производи или бизниси за обновување на употребниот век 
на производите во вашиот град или регион. Овие 
претпријатија може да нудат услуги, производи или 
работилници фокусирани на поправка и обновување. 
Посетете ги или контактирајте ги директно за да се 
распрашате за моменталната состојба на овие практики.

Состојба во Северна Македонија:

Кафулиња за репарации и клиники за поправки: ова се настани иницирани од страна на  
локално население каде што луѓето можат да ги донесат своите скршени или оштетени 
предмети и да добијат помош од волонтери за да ги поправат. Овие настани често се 
организирани од групи на локалните заедници или непрофитни организации. Учесниците 
можат да научат вештини за поправка, да го продолжат животниот век на своите работи и 
да го намалат отпадот. Кафулињата за репарации и клиниките за поправки обично се 
бесплатни или се наплаќаат симболична сума за покривање на износот за заментите 
делови.
Намалување на ДДВ за поправки: Во Шведска, имаше заеднички напори за намалување на 
економската бариера за поправки. Во 2017 година, шведската влада воведе намалена 
стапка на ДДВ од 12% за поправки на велосипеди, чевли и облека. Оваа мерка имаше за цел 
да ги направи поправките на производи економски поисплатливи во споредба со 
купувањето на нови артикли, а со тоа да промовира еден поодржлив модел на 
потрошувачка.
Иницијативи за обновување: Различни организации и проекти во Шведска се фокусираат на Иницијативи за обновување: Различни организации и проекти во Шведска се фокусираат на 
обновување на употребниот век на производите и т.н креативна реупотреба. Овие 
иницијативи имаат за цел да ги трансформираат отпадните материјали во нови и корисни 
производи, а со тоа да ја намалат побарувачката на нови ресурси. На пример, има 
работилници за обновување каде учесниците можат да научат како да ги пренаменат 
старите материјали како текстил, мебел или електроника. Некои организации, како што е 
Returpack, активно промовираат надградба и креативна реупотреба на контејнери за 
пијалоци, охрабрувајќи ги луѓето да размислуваат подалеку од традиционалните методи за 
рециклирање.

Состојба во Шведска



Понатаму, латвиската влада презема чекори за поддршка на 
одржливи практики. Министерството за заштита на 
животната средина и регионален развој има 
имплементирано различни политики и иницијативи за 
управување со отпадот, вклучувајќи и кампањи за подигање 
на свеста, потавување на цели за намалување на отпадот и 
програми кои промовираат рециклирање и обновување на 
употребниот циклус.употребниот циклус.

Култура за поправка: Србија има историја на снаодливост и менталитет „направи сам“, 
што може да придонесе за силна култура за поправка во одредени заедници. Многу луѓе 
претпочитаат да ги поправаат своите работи наместо веднаш да ги заменат.
Ограничена инфраструктура: И покрај постоечката културата за поправање, земјата се 
соочува со предизвици во однос на инфраструктурата за поправки и пристапноста до 
услугите за поправки. Достапноста на специјализирани продавници за поправка и 
стручни лица е ограничена во некои области, особено во руралните региони.
Upcycling иницијативи: Обновувањето на употрбниот циклус, кој вклучува Upcycling иницијативи: Обновувањето на употрбниот циклус, кој вклучува 
трансформирање на отпадните материјали во нови производи со поголема вредност, 
привлече одредено внимание во Србија. Постојат локални иницијативи и организации 
кои го промовираат обновувањето како начин за намалување на отпадот и создавање 
уникатни, еколошки производи.
Пазари за половни производи: Купувањето и продавањето на половни предмети е Пазари за половни производи: Купувањето и продавањето на половни предмети е 
вообичаена практика во Србија. Постојат пазари и онлајн платформи каде што 
поединците можат да тргуваат со користени стоки, промовирајќи реупотребата на 
производите и намалувајќи го отпадот.

Политика и регулативи: Политиките и регулативите за животната средина на Србија 
играат улога во промовирањето на одржливи практики. Владата спроведе мерки за 
поттикнување на намалувањето и рециклирањето на отпадот, кои индиректно ги 
поддржуваат иницијативите за поправка и обновување на употребниот циклус.
Свесност и образование: Нивото на свесност за важноста на поправкит и Свесност и образование: Нивото на свесност за важноста на поправкит и 
обновувањето на употребната вредност на производите може да варира кај 
населението. Едукативните програми, јавните кампањи и иницијативите од 
заедниците и обичниот човек можат да придонесат за подигање на свеста и 
промовирање одржливи практики.

Состојба во Србија:

Вклучете се во „направи сам“ (направи сам) 
проекти за обновување на цикусите на употреба во 
согласност со вашите интереси и вештини. Со 
зголемување на циклирањето, можете да креирате 
уникатни, персонализирани предмети додека го 
намалувате отпадот. Побарајте инспирација од 
онлајн платформите, посетувајте работилници или 
придружете се на локалните заедници за 
обновување за да научите и споделувате идеи.

1. Започнете со мали:
Започнете со едноставни проекти за поправка или идеи за обновување на циклусот 
на употреба за да изградите доверба и да ги усовршите своите вештини. Како што 
стекнувате искуство, можете да преземете посложени иницијативи.
2. Прифатете да истражувате и учите:
Искористете ги онлајн ресурсите, книгите и упатствата за да научите специфични Искористете ги онлајн ресурсите, книгите и упатствата за да научите специфични 
техники за поправка и методи за обновување на употребниот циклус. Придружете се 
на форуми или групи на социјални медиуми посветени на поправка и обновување за 
да се поврзете со истомисленици и да побарате совет.
3. Трпение и упорност:
Поправката и обновувањето на циклусот може да биде напорни понекогаш. Поправката и обновувањето на циклусот може да биде напорни понекогаш. 
Одржувајте позитивен начин на размислување, бидете трпеливи со себеси и 
прифатете фактот дека треба да учите. Понекогаш, потребни се повеќе обиди за да 
се постигне посакуваниот резултат.

Иницијативите за поправка и зголемување на циклирањето се здобија со популарност во 
Латвија во последниве години. Луѓето станаа посвесни за животната средина и се 
заинтересирани да го намалат отпадот и да го продолжат животниот век на своите предмети. 
Иако нема сеопфатни податоци за обемот на активностите за поправка и обновување (repair-
ing and upcycling) во земјата, постојат индикации за зголемен интерес за овие практики.
Во Латвија, можете да најдете различни услуги за поправка на електроника, апарати и мебел. 
Во некои градови се појавија и кафулиња и работилници за поправка, каде поединци со 
вештини за поправка ја нудат својата експертиза за да ги поправат предметите донесени од 
луѓето. Овие иницијативи имаат за цел да промовираат култура на поправка и да им 
помогнат на луѓето самите да ги научат основните вештини за поправка.
Обновувањето на употребниот циклус (upcycling), кое вклучува трансформирање на стари или Обновувањето на употребниот циклус (upcycling), кое вклучува трансформирање на стари или 
отфрлени материјали во нови производи и со поголема вредност, исто така доби на сила. 
Занаетчиите, уметниците и дизајнерите во Латвија ги пренаменуваат материјалите како дрво, 
метал, ткаенина и пластика за да создадат уникатни и еколошки производи. Повремено се 
организираат работилници и настани за обновување на употребниот циклус (upcycling) за да 
се промовираат овие практики и да се обезбедат можности за луѓето да учат и да се вклучат 
во “upcycling” проекти.

Проекти за upcycling по принципот
„направи сам“:

Совети за успешно поправка и надградба

Состојба во Латвија:


